Le subjonctif dans les propositions indépendantes et principales exprimant un impératif indirect
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Souvent, dans les propositions exprimant l'ordre, la supposition, I'indignation, le souhait, I'interdiction ou
I’étonnement, le sujet parlant ne s’adresse pas directement a la personne. I’ordre est lancé a 'ensemble des tiers
présents qui voudront ou non y répondre.

Le subjonctif, impératif indirect, remplace 'impératif pour exprimer ordre a la troisieme personne, puisque
I'impératif ne connait pas de troisicme personne, ni du singulier ni du pliriel.

- Qu’on m’apporte mes vétements !
- Qu’elle se taise !
- Hant les mains, que personne ne bouge !

Une proposition indépendante, comme son nom lindique, ne dépend d’aucune autre proposition, et aucune
proposition ne dépend d’elle.

- Molzere était anssi un actenr.

- Que la lumiere soit !

Quand plusieurs propositions indépendantes se suivent dans une méme phrase, elles sont reliées par des signes de
ponctuation (, / : / ;). On les appelle propositions indépendantes juxtaposées.

- C'était hiver, il faisait froid), les arbres étaient converts de neige, ils cherchaient un abri.

- Elle était pale, son visage était bean, elle devait avoir vingt ans.

Les propositions principales indiquent I'idée principale de la phrase et introduisent d’autres propositions :
subordonnées, coordonnées, juxtaposées, ... .

- Elle ne savait pas qgu’il habitait dans sa rue.

- Nous étions devant sa porte et nous attendions qu’il nous ouvre.

Les propositions subordonnées dépendent d’une proposition principale a laquelle elles sont reliées par une conjonction
de subordination : s - que - comme - quand - lorsque - ... par un pronom relatif : guz - gue - guoi - dont - o1l - lequel - ... ou par un
grand nombre de conjonctions et de locutions conjonctives : bien gue - a condition que - an cas o - parce gue - ... . Elles ne
peuvent pas exister seules.

- Elle ne savait pas qu’il habitait dans sa rue.

- 1ls parlent une langue dont on ignore origine.

Les propositions coordonnées dépendent d’une proposition principale a laquelle elles sont reliées par une conjonction
de coordination : ef - ou - ni - mais - or - car - done - ... ou par un adverbe : puis - enfin - ainsi - alors - ensuit - ... . Elles ne
peuvent pas exister seules.

- 1/ habitait dans sa rue mais elle ne le savait pas.

- Elle a pris le livre puis elle I'a jeté dans les flammes.



Souvent, ces propositions (indépendantes, principales ou subordonnées) cachent un verbe d’ordre, d’interdiction, de
supposition, d’indignation, d’étonnement, ou de souhait sous-entendus mais non-dits.

- (I/ faut) Qu’il fasse vite !

- (I/ fandrait) Que je sois le senl a endosser la responsabilité 2 Jamais !

- (Je souhaite) Que ces quelgues flenrs vous apportent le bonbenr.

- Qu’on m’attaque (si on m’attaque) et ils verront de quoi je suis capabl.
- Qu’on le critique, il se mettait tout de suite en colére.

- Qu’il fasse vite !

- Que personne ne sorte !

- (I fan?) Que chacun se tienne prét !
- Que votre volonté soit faite !

L’ordre

- Qu’on Iui fasse un compliment (si on lui fait un compliment), son visage s illuminait.
- Qu’on me donne un levier (si on me donnait un levier), je souléverai la terre.
La supposition - Soit un triangle de cing centimetres de cité.
- Qu’elle accepte votre proposition ¢ Ca nz’étonnerait.
- Elle est bien sa partenaire, que je sache ¢

- (I/ faudrait) Que j’aille seul a ce diner, pas question !
L’indignation - Que je fasse tout ¢a pour si peu d’argent, vous me prenez, pour un(e) idiot(e) !
- Qu’elle sorte seule avec lui pendant que je n2’occupe des enfants ! Jamais !

- Joyeusc anniversaire, nos veux: les plus sinceres,
que ces quelques fleurs vous apportent le bonbenr.
que P’année entiére vous soit douce et légere.

Le soulbai: et que Pan fini, nous soyons tous réunis. (chanson)

- (Je souhaite que) Vive la Républigue, vive la France !
- Que Je meillenr gagne !
- Le ciel vous entende’ !

- Vienne la nuit, sonne l'henre, les jours s'en vont, je demenre. (Guillanme Apollinaire)

Toi I’Aunvergnat quand tu mourras, quand le crogue-mort t'emportera

Dans la poésie qu’il te conduise a tmz;ers' ciel, an 'pére éternel. (Georges Brassens)
[...] Il n’y a pas d'amonr qui ne soit a douleur
Il n’y a pas d’amonr dont on ne soit meurtr:

1I'n'y a pas d’amonr dont on ne soit Hétri (Louis Aragon)

- Vive la République, vive la France !
- Coiite gue cotite’.
- Vaille que vaille’.

- Fasse le ciel gue* ...
Dans les locutions Nty
adverbiales ou

- . - Advienne gue pourra® !
conjonctives :

- Dien vous garde.

- Dieu soit loué !

- Ainsi soit-il”

- N'en déplaise a°.

- Puissiez-vous avoir raison.

! Le ciel vous entende : j’espére, comme je voudrais, ...

2 Coute que cote : a n’importe quel prix.

3 Vaille que vaille : tant bien que mal.

4 Fasse le ciel que ... : espérer que ...

> Advienne que pourra : inshalla

¢ Dieu soit loué : merci a Dieu.

7 Ainsi soit-il : priere

8 N’en déplaise 4 : peu importe s’il/elle n’est pas content(e).



- Soit dit en passan?.

- Entre nous soit dit'”.

- Sort'’

- Sauve qui pent'’? !

- Que personne ne sorte !

- On'on se le dise.”’

- Qu’on le veuille ou non'...
- Que le meillenr gagne !

- Que la lumicre soit !

- Que je sache.

- Le ciel vous entende !
- Quoi qu’il en soit”.

- Quoi qu’on fasse’.

- Qu’a cela ne tienne'’.
- N’ayez crainte’s,
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Automatisations : les propositions exprimant des impératifs indirects “Qu’elle se dépéche !”

Transformez les phrases proposées en propositions exprimant des impératifs indirects.
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Exemple :1I faut qu’elle se dépéche.

Je veux qu’ils sortent.

Personne ne doit entrer.

Y aller seule, elle, pas question !

Il peut faire n’importe quoi, il réussira.
Le/la meilleur(e) doit gagner.

Si on lui demandait son aide, il se tournait de Pautre
coté.

Nous espérons que ces quelques fleurs vous
apporteront le bonheur.

Si je suis bien informé, il habite a Toulouse ?

Il faut qu’elle se dépéche.

Rien ne doit vous empécher de faire ce voyage.

Si vous pouviez avoir raison, ce serait formidable.
Prenons un rectangle de 10 centimétres de largeur !
Entre vous et moi, il a tort.

Donnez-moi un peu de temps et je pourrai terminer.

9 Soit dit en passant : entre parentheéses.

10 Entre nous soit dit : entre vous et moi.

11 Soit : d’accord |

12 Sauve qui peut : au secours !

13 Qu’on se le dise : que personne n’oublie

14 Qu’on le veuille ou non : de toute facon

15 Quoi qu’il en soit : de toute facon.

16 Quoi qu’on fasse : de toute fagon

17.Qu’a cela ne tienne : d’accord, pourquoi pas ?
18 N’ayez crainte : ne vous inquiétez pas

Qu’elle se dépéche !

Qu’ils sortent !

Que personne n’entre !

Qu’elle y aille seule, il n’en est pas question.
Quoi qu’il fasse, il réussira.

Que le/la meilleur(e) gagne.

Qu’on lui demande son aide, il se tournait de Iautre coté.

Que ces quelques fleurs vous apportent le bonheur.

11 habite a Toulouse, que ne sache ?

Qu’elle se dépéche !

Que rien ne vous en empéche !

Puissiez-vous avoir raison !

Soit un rectangle de 10 centimetres de largeur.
Entre nous soit dit, il a tort.

Qu’on me donne un peu de temps ! Je pourrai terminer.
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Nous serons la pour son anniversaire, d’accord.
Comme je voudrais que vous ayez raison !

On espére que le/la meilleur(e) emportera la victoire.
De toute fagon, il faudra y aller.

Au secours !

Vous ne devez pas vous inquiéter, tout ira bien.

Nous serons la pour son anniversaire, soit !
- Que le ciel vous entende !

Que le/la meilleur(e) gagne.

Quoi qu’il en soit, il faudra y aller.

Sauve qui peut !

N’ayez crainte, tout ira bien.




